
Resultaten 
PSA-Werkbelevingsonderzoek

In april 2023 vroeg het COA alle medewerkers hoe 

zij het werken bij het COA ervaren. Het onderzoek 

werd uitgevoerd door Right Marktonderzoek. 

De inhoud van het onderzoek is gebaseerd op het 

Werkstressoren en Energiebronnenmodel. 

Dit document is een verkorte weergave van de 

eindrapportage van Right Markt­onderzoek. 

Respons

Respons per organisatorische eenheid

Bedrijfsvoering 58%

Opvang & Begeleiding 50%

Programmadirectie capaciteit 67%

Stafdiensten 64%

Vakontwikkeling en -ondersteuning 69%

Totaal respons onderzoek 52%

2.804 
MEDEWERKERS

(52%)

2204 (79%) 

deelnemers zijn werkzaam 

onder de directie Opvang & 

Begeleiding

883 (31%) 

deelnemers aan enquête 

waren minder dan een jaar 

in dienst

ARROW-CIRCLE-RIGHT  Samenwerking en werkbeleving

ARROW-CIRCLE-RIGHT  Werkdruk, werkbelasting en herstelbehoefte

ARROW-CIRCLE-RIGHt  Ongewenst gedrag bewoners

ARROW-CIRCLE-RIGHT  Veilig werken

ARROW-CIRCLE-RIGHT  Ongewenst gedrag intern

Resultaten themaspecifiek

84% 
is tevreden 
met zijn werk

ARROW-CIRCLE-RIGHT  Bevlogen- en betrokkenheid

https://plein-intranet.coa.local/Gedeelde%20%20documenten/13111_WEBModel_A3.pdf
https://plein-intranet.coa.local/Gedeelde%20%20documenten/13111_WEBModel_A3.pdf


Elkaar aanspreken op verantwoordelijkheden is een punt van aandacht 

Wat opvalt
De trots op het werk neemt af bij toename van het aantal dienstjaren.

Bevlogen- en betrokkenheid

5% 11% 52% 32%

Het COA heeft bevlogen en betrokken medewerkers

Het COA scoort op
gebied van bevlogen- 
en betrokkenheid 
hoger dan vergelijkbare 
organisaties
in Nederland
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Oneens

Neutraal

Eens

Helemaal eens

Ik krijg voldoende tijd om mijn werk uit te voeren

Ik vind dat ik het werk emotioneel goed aan kan

Ik ervaar een goede werk-privé balans

Ik kan in mijn vrije tijd afstand nemen van mijn werk

Ik heb zin om te gaan werkenals ik ‘s morgens op sta

Ik heb na een werkdag voldoende energie voor andere activiteiten

In hoeverre ben je, alles bij elkaar genomen, tevreden met je werk?

5% 11% 52% 32%

4% 11% 45% 40%

2% 8% 25% 35% 30%

3%13% 47% 37%

3%13% 44% 40%

3%9% 39% 49%

Ik ben tevreden met mijn werk

Ik heb plezier in mijn werkzaamheden

Het COA is een leuke organisatie om voor te werken

Ik vind het werk dat ik doe nuttig en zinvol

Ik doe graag iets extra’s om bij te dragen aan de opdracht die het COA heeft

Ik vertel anderen dat ik trots ben om bij het COA te werken
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Samenwerking en werkbeleving
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De samenwerking binnen mijn team is goed

De sfeer tussen mij en mijn collega's is goed

Ik krijg hulp van collega’s als het nodig is

Ik voel me veilig bij mijn collega’s om te zeggen of te vragen wat ik wil

Ik durf collega’s aan te spreken op hun gedrag

Binnen het COA spreken wij elkaar aan op verantwoordelijkheden

De werkrelatie met mijn direct leidinggevende is goed

Als ik ergens meezit, kan ik bij mijn direct leidinggevende terecht

Ik voel mij veilig bij mijn direct leidinggevende om te zeggen of te vragen wat ik wil

Helemaal oneens Oneens Neutraal Eens Helemaal eens

De samenwerking en relatie 
met collega’s en leidinggevenden 

is over het algemeen goed



Samenwerking en werkbeleving (vervolg) Werkdruk, werkbelasting en 
herstelbehoefte

Wat opvalt

De relatie tussen medewerkers en leidinggevenden is significant verbeterd 

ten opzichte van 2019. 

2019

2023

67%
75%

69%

ZEGGEN WAT IK WIL 
TEGEN LEIDINGGEVENDE

77%

COLLEGA’S AANSPREKEN 
OP GEDRAG

74%
81%

WERKRELATIE MET 
LEIDINGGEVENDE

Veel afwisseling en autonomie, informatievoorziening kan beter
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Ik heb voldoende afwisseling in mijn werk

Ik kan zelf beslissen hoe ik mijn werk uitvoer

Ik voel mij gewaardeerd

Er zijn voor mij voldoende ontwikkelingsmogelijkheden

Het is voor mij duidelijk wat er van mij wordt verwacht

Ik ontvang de juiste informatie om mijn werk goed te doen

Ik ontvang de juiste informatie over over hoe ik veilig en gezond kan werken

Helemaal oneens Oneens Neutraal Eens Helemaal eens

Veel te laag Laag Goed Te hoog Veel te hoog
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Ik vind mijn werkdruk gemiddeld genomen:

De werkdruk wordt bij 34% van de respondenten als (veel) te hoog ervaren. Bij het COA gaat 

het dan om potentieel 1800 medewerkers die risico lopen op bijvoorbeeld verzuim en uitval. 

Het risico daarop wordt versterkt door het feit dat bijna een kwart van alle respondenten 

aangeeft na een werkdag onvoldoende energie te hebben voor andere activiteiten.

Hoge werkdruk

De ervaren werkdruk 
is bij ondersteunende 
diensten hoger dan op 
de opvanglocaties



Werkdruk, werkbelasting en herstelbehoefte (vervolg)

Leidinggevenden hebben vaker 
te weinig tijd om hun werk uit 
te voeren en kunnen in hun 
vrije tijd minder goed 
afstand nemen 
van hun werk

Top 5 redenen voor ervaren werkdruk

Hoge instroom / 
groei organisatie

Teveel werk en 
te weinig tijd

Veel ad hoc  
en spoed

OnderbezettingOnduidelijkheid / 
te weinig sturing / 
visie

47%

23%
22%

16%

16%

Wat opvalt

Hoe langer medewer-

kers in dienst zijn, hoe 

vaker medewerkers de 

werkdruk als (veel) te 

hoog ervaren, en hoe 

minder energie er na 

een werkdag is voor 

andere activiteiten.
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Ik krijg voldoende tijd om mijn werk uit te voeren

Mijn werk kan ik emotioneel goed aan

Ik ervaar een goede balans tussen werk en privé

Ik kan in mijn vrije tijd afstand nemen van mijn werk

Ik heb na een werkdag voldoende energie voor andere activiteiten

Als ik 's morgens opsta, heb ik zin om aan het werk te gaan
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3% 63% 27% 7%

Helemaal oneens Oneens Neutraal Eens Helemaal eens

85% kan werk emotioneel goed aan, 52% heeft niet voldoende 
energie na een werkdag



Hoewel niet één op één met elkaar te vergelijken zien we vergelijkbare cijfers 

als in 2019. 

34% 31% 22%
9%

5%

Wat opvalt
Medewerkers die langer in dienst zijn hebben het afgelopen jaar vaker te maken gehad met ongewenst 

gedrag van bewoners en hebben hier ook meer last van. Hetzelfde geldt voor jongere medewerkers. 

Ervaring ongewenst gedrag
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GEEN LAST VEEL LAST

66% ondervindt in meer of mindere mate last 
van het ongewenst gedrag van bewoners

Ongewenst gedrag door bewoners

ERVAART ONGEWENST 
GEDRAG VAN BEWONERS

MEDEWERKERS DIE IN 
DAGELIJKS WERK TE MAKEN 
HEBBEN MET BEWONERS

65%

73%

Uitschelden

Intimidatie

Pesten

Lichamelijk geweld

Bedreiging

Discriminatie

Seksueel lastigvallen
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Ongewenst gedrag door bewoners

Niet Één keer Een aantal keer Vaak

Ongewenst gedrag bewoners 
blijft zeer hoog

VAN DE 
RESPONDENTEN

73%



Kun je toelichten waarom het COA te weinig maatregelen treft 
rondom veilig werken? 

De top 5 meest genoemde toelichtingen

Maatregelen veilig werken

van de medewerkers die met bewoners te maken heeft, vindt dat  

het COA onvoldoende maatregelen treft als het gaat om veilig werken. 

69% 
ERVAART GENOEG MAATREGELEN

36% 
ERVAART GENOEG MAATREGELEN

IN DIENST< 1 jaar > 10 jaar

Veilig werken Ongewenst gedrag door collega’s  
of leidinggevenden

29%

calendar-days

(Beter) beleid nodig 
omtrent veiligheid

Voel me 
onveilig

Overlastgevers 
aanpakken

Locaties onvoldoende veilig / verouderd

Te veel incidenten / 
agressief gedrag

23% 21%

15% 14%12%

Hoewel niet één op één met elkaar te vergelijken zien we vergelijkbare cijfers als in 2019. 

29% van de medewerkers heeft in de afgelopen 12 maanden te maken gehad met een vorm 

van ongewenst gedrag door collega’s of leidinggevenden. 

Ongewenst gedrag intern niet verbeterd
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15%

24% 24% 22%
15%

GEEN LAST VEEL LAST

Van de 29% die te maken heeft (gehad) 
van ongewenst gedrag, ondervindt 85% 
hier in meer of mindere mate last van.

Melden van intern ongewenst gedrag

Dit is de top 3 van waar medewerkers ongewenst gedrag bespreken of melden 

(meerdere antwoorden waren mogelijk).

43%
BIJ DIRECT

LEIDINGGEVENDE

11%
BIJ ANDERE 
OF HOGERE 

LEIDINGGEVENDE

12%
BIJ VERTROUWENS-

PERSOON

Opvallend is dat 46% het ervaren ongewenste gedrag niet 
bespreekt of meldt

Weet je waar je 
terecht kan in 
situaties van  
ongewenst 
gedrag?

90% 10%
JA NEE

Aanbevelingen

Aanbevelingen door Right Marktonderzoek
 � Behoud bevlogen- en betrokkenheid van medewerkers.

 � Behoud afwisseling en autonomie in het werk.

 � �Blijf werken aan de relatie tussen medewerkers en leidinggevenden en het elkaar 

aanspreken op verantwoordelijkheden.

 � Verken de wensen van ontwikkelingsmogelijkheden.

 � �Pak werkdruk doelgroepgericht én individueel aan (met aandacht voor  

medewerkers die langer in dienst zijn).

 � Toon waardering naar medewerkers.

 � Inventariseer de behoeftes qua informatievoorziening.

 � �Pak ongewenst gedrag aan op team- en locatieniveau; zowel als het gaat om  

ongewenst gedrag van bewoners als intern door het gesprek hierover aan te gaan. 

 � �Verlaag drempels om ongewenst gedrag bespreekbaar te maken.

Disclaimer
De gegevens uit dit document komen uit het rapport van Right Marktonderzoek. Het 

betreft geen volledige weergave van het rapport. Er kunnen geen rechten aan worden 

ontleend. U vindt het volledige rapport op coa.nl. 

https://www.coa.nl



